

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
18290V, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscriptele
nu se returnează.
SEPARATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNE în Brașov și a
redacțiunii din București.
In Vienna: H. Duka Nachf.
Max. Augenthaler & Emrich Lesner,
Hainrich Schalek, Rudolf Mosse,
A. Oppelke Nachf., Anton Oppelke.
In Budapesta: A. V. Seidberg-
er, Ekstein Sarnet, in Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
cunda garmond pe o colona 6 cr.
— Publicării mai dese după
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
costă 10 cr. și 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă. Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și insertiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 147.

Brașov, Luni-Mărti 4 (17) Iulie.

1900.

Dr. Koerber la Ischl.

De trei zile ministru-președinte Dr. Koerber se află în Ischl la curtea împăratărească și prezența lui acolo este viu discutată, deoarece se crede, că scopul călătoriei sale n'a fost numai de a face raport Majestății Sale asupra situațiunii, ci de a propune tot-odată și o soluțiune pentru delăturarea crizei parlamentare în Austria. E vorba de a se afla un remediu contra obstrucțiunii.

Fiind așăder la ordinea zilei problema cea grea, relativ la cele ce vor avea să se întâmple la toamnă, e lucru firesc, că ministru-președinte Koerber vrea să stea până la vre-o Joi în Ischl unde, se asigură, vor fi chemați la sfat și ceilalți miniștri. Deja în decursul zilei de Sâmbătă Koerber a fost primit de două-ori în audiență de împăratul.

Germanii și Slavii Austriei deopotrivă își îndreptă privirile ași spre Ischl. Ce deciziune se va lua acolo? Fi-va ea favorabilă celor dintâi sau celor din urmă, ori că nu va mulțumi pe nici unii? Cu astfel de întrebări se preocupă ași spiritele și rezultatul este cam tot cel vechiu: nimeni nu-și găsește socotela și de aceea sunt toți neliniștiți și nedumeriți.

Faimetele despre planurile ce plutesc în aer sunt multe și contradictorii. Ele între altele pun în perspectivă o serie de octoarii cu ajutorul §-lui 14: octoarea unui nou regulament al camerei, octoarea unei legi de limbă, ba, după unii, chiar o schimbare a constituțiunii pe baza §-lui 14.

Din toate faimele colportate însă numai una pare a se adevăra, și aceea, că ministru-președinte voesc să propună de a se face cu puțină conchemarea la toamnă a parlamentului prin asigurarea capacității de a lucra.

Erăși stă dăr guvernul în fața problemei de a-și câștiga o majoritate puternică și covârșitoare, prin care să isbutescă a garanta funcționarea regulată a parlamentului. Și acum se naște întrebarea, care să fiă această nouă majoritate. Să fiă una dirigiată de Germanii și fără de Cehi, ori una în care să-și valideze influința și Cehii?

Organele Cehilor declară pe totă linia, că nu se vor da îndrept dinaintea nici unei nouă majorități și că vor lupta mai departe în contra oricărei nouă formațiuni, din care ei vor fi eșchiși.

Nu trebuie să uităm, că Cehii prin obstrucțiunea lor au fost în stare, ce-i drept, să impedeze acțiunea, ce a inaugurat-o guvernul Koerber, dăr tot-odată tactica lor a adus cu sine ruperea legăturilor, ce uneau partidele din dreapta. De-atunci a intrat în combinația formarea unei nouă majorități prin unirea clubului Polonilor cu Germanii.

Astăzi Germanii așteaptă dela Dr. Koerber să întrebuinteze totă influința sa pentru a se face posibilă formarea unei nouă majorități

favorabilă lor. Călăuziți de speranța aceasta, e espicabil, că Germanii progresiști și naționali au fost foarte indignați înțelegând, că se pune în lucrare reînnoirea și restabilirea vechi majorității a dreptei, din care ei n'au făcut parte. Mai mult însă i-au supărat, că înșiși Cehii au luat inițiativa pentru aceasta, fapt îngrijitor pentru partea germană.

Organul partidei populare germane aduce scirea despre schimbarea tacticii Cehilor. După-ace Cehii au dovedit, că este cu neputință a se governa în contra lor, ei nu mai au cauză, dice el, a continua tactica lor de obstrucțiune, de aceea doresc să se restabilească majoritatea de mai înainte a dreptei.

Cu alte cuvinte, viitoră majoritate parlamentară se nu fiă cea dorită de Germanii, ci se fiă reconstituită din partidele, cari au luptat și până acum în contra Cehilor și încă cu caracterul unei majorități de luptă, care să delătore ori-ce piedeci s'ar mai pune funcționării regulate a parlamentului. Urmarea ar fi formarea unui cabinet al dreptei.

Germanii declară, că o astfel de soluțiune ar fi o provocare a lor, cum n'a mai fost, căci de două-deci de ani ei se simt asupriți și maltratați de acea majoritate, pe care contrarii lor voesc să o pună erăși în picioare.

Totul atărnă dăr, încât pentru Germanii, dela formarea viitoră majorității. De nu se va compune așa ca să-i scape de preponderanța Slavilor și clericalilor, ei declară de pe acum, că vor relua arma obstrucțiunii.

Dela vechia majoritate la vechea obstrucțiune este dăr numai un pas.

„Pactul“ cu Szell. Ca un adaus la hăzliele sciri și desmințiri despre pretinsul „pact“ cu d-l Szell, debutază ași „Kel. Ert“ c'un comunicat, căruia îi dă aerul de oficios, și pe care-l reproducem aici fără comentariu. Etă ce scrie corespondența oficiasă:

„Din scirile și desmințirile privitoare la „pactul cu Românii“ este numai atât adevărat, că: din cerourile, cari sunt pentru concordia română-maghiară, s'a exprimat dorința, ca la proximele alegeri, alegătorii cercurilor să candideze ei înșiși pe deputați, respective să nu li-se octroeze candidații oficiali din centru; acesta s'a și recunoscut de echitabil la locurile competente, dăr de aici nu urmază, ca în cercurile locuite de Români numai deputați români să fiă aleși pentru parlament“.

Din Bucovina.

Satisfacțiunea lui Tumlirz.

Din Cernăuți ni-se comunică următoarele: „Inspectorul școlar al țării, cel mai distins campion al germanisirii în Bucovina, tot-odată și cel mai înverșunat dușman al Românilor, nu de mult a fost decorat, se vede că „für standhaftes Ausharren im Kampfe gegen die Rumänen“. Sunetul fanfarelor pare că nu mai voiau să înțețeze, „kulturschlepp“-erii triumfăză mereu, căci mare lovitură li-s'a aplicat Românilor.

„In 7 Iulie s'a arangeat în sala filarmonică un tămbălau în onoarea providențialului bărbat. Sciau bine veneticii de isprăvile lui Tumlirz și contra oăru popor sunt toate îndreptate. Ca să nu irite deci prea tare opinia publică, împodobiră discursurile cu frase de pe terenul școlar. De-odată stătură toți uimiți auzând un idiom străin (?) Se ridicase adeoc profesorul I. Bumbacu urmașul (?) lui Pumnul, pentru a glorifica în limba română activitatea strălucită a lui Tumlirz în folosul poporului român din Bucovina. Inconștientul nu numai că înșiră merite de ale perlei boheme, ci protestază publice cu vehemență contra imputărilor din partea naționalilor săi.

„Puternicul protest din gura unui Român, a fost cea mai frumoasă satisfacțiune acordată bărbatului urit și persecutat de atăta timp, cea mai frumoasă satisfacțiune pentru toate nedreptățile suferite“. Așa exclamă raportul fițuiceii jidovesce „Bukowinaer Nachrichten“.

„Dela detectivul lui Tumlirz, giugiulit și avansat pentru ignoranța sa și pentru timpirea nefericirilor elevi dela liceul din Cernăuți, nici nu așteptăm, că se va îngreșoa odată de atăta țărire și lingușire. Calicul din opinia, împodobit odată cu gulerul de aur, nu mai încape în lume de sete după măriri, chiar se pieră tot poporul din pricina lui. Ca oredincioasă slugă își va primi în scurt și remunerația răvinită. Suntem curioși numai, ce surprindere i-se va face?“

„Acum este însă vorba de alta. Tumlirz este „amicul Românilor“, pe când toți afară de I. Bumbacu, îl urăsc. Toti rătăcesc și merită a fi desavuăți. Diarul „național-român independent“ să n'țelege nu ia act de acesta, căci în jurul lui s'au întrunit adevărații patrioți. — Marius“.

Discurs comemorativ

rostit de d-l profesor Dr. Iosif Blaga la parastasul celebrat cu ocaziunea jubileului gimnasiului din Brașov.

Onorați membri ai Eforiei, ai Delegațiunilor și ai Corpului didactic!
Iubită Tinerime școlară!
Iubiți credincioși!

S'a săvârșit celebrarea parastasului pentru odihna sufletelor fondatorilor și binefăcătorilor școlilor noastre românești de aici din Brașov.

Dându-ne sēma de impresiunea, ce produce acest parastas asupra sufletului nostru, trebuie să constatăm, că ea nu e durerosă și tristă, ci este festivă și înălțătoare.

Și este firescă manifestația aceasta sufletescă a noastră, pentru cazul de față!

Jale și durere simțim asistând la parastasul, ce se face în memoria părinților, rudeniilor ori pretinilor noștri, căci atunci de amintirea lor ni-se reproduce simțul nimicirei, și pierderei unei puteri și ajutor de care avem lipsă în viață, în urma aceasta ni-se face în inimă un gol, pe care scim, că nu-l mai putem umple cu nimic pe lumea aceasta.

Nu ast-fel de simțăminte ni-se sugerează însă asistând la celebrarea parastasului de acum.

Nu simțim în sufletul nostru ași pierdere și nimicirea unor persoane, ci mai vartos preamărirea lor în locașurile cele mai alese ale Raiului cereș, nu gol simțim în inima noastră când ne reamintim numele lor, ci mai vartos simțim ași puterea și ajutorul lor, prin care se îndeplinesc cele mai valorose condițiuni pentru existența și

progresul neamului și bisericii ai căror fii și părți constitutive suntem.

Etă pentru care motiv noi ași, când asistăm la parastasul acesta, nu suntem aduși la dispoziția, ca să deplângem mărta a celor bărbăți, pentru a căror odihnă s'a rugat biserica noastră ași, oi suntem dispuși să le admirăm sufletele, și admirându-le să ne edificăm și noi sufletesce.

Cauza, pentru care suntem noi toamai de ast-fel de impresiuni atinși, este, că: acei bărbăți nu sunt pentru noi ființe din sfera omenilor de rând, ci sunt apreațiți de noi de: omenii mari!

Din incidentul iubileului de 50 ani al existenței gimnasiului nostru, care și-a luat ființa sa toamai prin activitatea celor bărbăți, cuvine-se să ne dăm silința a întra puțin în inima lor spre a ni-o înfățișa în momentul acesta înaintea ochilor noștri sufletesce, a contempla apoi asupra operei mari a vieții lor — înființarea școlilor românești din Brașov — și pe baza aceasta a ne determina sufletul în a simți în mod viu datorințele noastre față de memoria acelor bărbăți și față de creațiunile lor.

Va fi greu a descrie prin vorbe măreția inimilor, ce i-a caracterizat în totă vremea, cât sufletul le era legat de trup, și a apreața la importanța recerută moștenirea, ce ni-au lăsat ei, nouă Românilor, drept avere neperitoare și fericitătoare.

Și decă totuși mă încerc a vorbi despre ei de pe acest amvon, o fac în convingerea, că vorbele mele, deși puțin cuprindătoare, vor găsi în sufletele D-văstre multe idei în această privință, vor găsi în intelectul D-văstre bogate și adănci judecăți și vor găsi în pepturile D-văstre simțăminte vii, căci toți, căți sunteți de față, ași avut ocaziune a vedea, cunoșce și a simți binele, ce ni-au lăsat ei nouă Românilor din această țară.

Și așa fel problema mea de ași devine apoi ușurată, după-ace sufletele D-văstre sunt bine pregătite pentru producerea simțămintelor ce vreau să provoc în ființa D-văstre.

„Singura garanție a tuturor drepturilor naționale sunt și vor fi: bărbății națiunii române, credincioși, desăvârșiți prin școlă și înzestrați cu științe solide, cari numai în școli se pot forma de cătră națiune după școlile ei“.

Astfel de lege formulăză fericitul Popasu în ședința reprezentațiunii dela biserica S-tului Nicolae, din 19 Aprilie 1850, unde s'a discutat asupra ideii înființării unui gimnasiu românesc aici în Brașov, pe care să-l susțină biserica S-tului Nicolae din Scheit și cea a s-tei Adormiri din Brașov-Cetate, împreună*).

Aceste cuvinte caracterisăză foarte bine pe nemuritorul Popasu.

Și fostul protopop al Brașovului Ioan Popasu era sufletul acelei cete de cetățeni români însuflețiți din Brașov, cari în urma vieții și faptelor românești, și-au înscris numele cu litere de aur în istoria culturii poporului românesc din Transilvania.

Popasu după o stătătoare încercare, ce-l preocupase 5 ani, dela 1838 până la 1843, de a deschide cu averea parohiei greco-române din loc un gimnasiu greco-românesc, la care să pōtă învță toți fii credincioșilor de legea resăritenă din Ardeal, — încercare nesuccesă din cauza amestecului străinilor, — îndată la 1844 se pune să convingă pe credincioșii bisericilor românești din Scheit și din Cetate, ca să susțină împreună o școlă românească bună.

Gândul lui Popasu de a aduce pe Români dela aceste două biserici din Brașov la o conlucrare comună, pentru un scop atât de înalt, pentru susținerea unei școle bune românești, în loc de două slabe, a

* Datele istorice sunt pe baza Istoriei școlilor române din Brașov de Andr. Barseanu.

fost ideea extrem de norocoasă pentru noi Români, ideea inspirată, sigur, de geniul poporului românesc.

Din ideea aceasta s'au dezvoltat, în timp scurt, lucruri, la cari poze nici Popasu nu se va fi așteptat, căci ideea aceasta, după ce încăldise sufletele ideale ale fruntașilor bisericilor celor două, între cari se aflau: Petru Gherman, Ioan Petric, Ioan Pantazi, Nicolae Dima, Dumitru Oțoțoiu, Oprea Sfetea, George Burbea, Nicolae Măciucă, Ioan Pană și George R. Leca dela S-tul Nicolae, și George Ioan, Ioan Iuga, Rudolf Orghidan, George Nica, George Iuga, Vasile Lacea, Nicolae Teclu, Vlad Perlea, Mihail Flușturean și Bucur Popp — dela biserica din Cetate, între cari se învîrte apoi și mintea luminată a lui Barțiu și inima nobilă și entusiastă a lui Iacob Mureșianu, er mai târziu venind să se amestece și providențialul Șaguna — ideea aceea a dat rîdelele cele mai binecuvîntate pentru biserică și națiunea noastră. Din aceea ideea s'a dezvoltat succesul grandios ulterior al Brașovenilor pe terenul școlar.

Și Dumnezeu, care îngrijese de soarta popoarelor celor bune, precum îngrijese și de a omenilor siguratici, a voit ca de acest gând să fie preocupată România din Brașov tocmai în nisele timpuri, ce erau mai priincioase realizării problemei celei mai mari, ce se impusesse pe atunci Românilor ajunși în nisele raporturi de viață mai pretentive, era timpul, când Românilor Brașoveni, în urma mergerii splendide a negoțului cu România, le dete Dumnezeu mijloace materiale cu mână mai îmbelșugată.

Decă Popasu lăsa ocaziunea aceea favorabilă, cine știe, mai era să avem aici șolele, de cari ne fâlim!

Când parochienii din cetate tocmai aveau lipsă de un loc pentru îngropătoare și spre acest scop puseră ochii pe o grădină frumoasă, ce se estinde pe locul liber numit „Gröveri“, din partea de sus a cetății și între Scheiu — așa ne povestese colegul Hârșeanu în istoria școlilor, — vine Popasu și dăce fruntașilor parohiei din cetate: Ore nu ar fi bine, ca grădina aceasta să o folosim, nu pentru morți, ci pentru vi și într'însa să ridicăm o zidire școlară comună, care să adăpostescă atât pe copiii D-voastră, cât și pe ai numărului popor din Scheiu“.

Și fiindcă pleiada neguțătorilor români de atunci o formau omenii entusiaști și cu inimă românească, ideea fi îndată primită și în urma unei subscripțiuni, la care idealismul determina inima omenilor, ea putu fi îndată și realizată. Grădina fu cumpărată în toamna aceluiași an, Novembre 1844, dela sasul Beer.

Așa fel ideea concentrării forțelor Românilor din Brașov, în scopul ridicării unei școle comune își găsește o puternică concretizare în grădina aceea.

Intabularea grădinei din cestiune a fost sădirea simburei pomului menit a umbri, adăposti și a hrăni la timpul său cu hrană însuflețitoare inimile și mințile atâtor fii ai neamului românesc, menite a contribui la generarea grabnică a ființei naționale și culturale a Românilor din patria noastră.

Grădina pe care o destinaseră parochienii din cetate pentru morți, mintea înțeleptă și inima ferbinte a lui Popasu o prefăcu de basă pentru o instituțiune dă-tătoare de viață, nu numai pentru Români din Brașov, ci pentru românime în genere, pentru obștea românească!

Etă cum se pôte valora omul devotat interesului comun, omul cu credință, cu nădejde și cu iubire pentru binele năemului său!

Români brașoveni, se înțelege, nu rămân la șola lor primară. Planul lor era mult mai larg!

Visul lor era dor: un gimnasiu mareț, o șola reală și comercială, pentru-că ei nu puteau suferi, ca năemul și biserica lor să fi îndărețit altor năemuri și confesiuni concloctoare.

Un nou avânt era deci de așteptat! Binele trebuia să crească și să se desvölte sub conducerea lor! Ideea bună legată de inimă nobile se desvölta, ca și sēmēnța bună în pământ fertil și dă rōde îndecit și insutit!

Și acum aprōpe pe aceiași bărbați fi vedem lucrând!

Entusiasmul inimei lor însă tot crește. Acum erăși nu numai spriginese cauza sfântă în reprezentanțele bisericesci, cari votăză ajūtore însemnate pentru susținerea gimnasiului proiectat, ci fi vedem identificându-se chiar cu interesul comun național, în atăta, încât se lēgă acum prin contract, că vor contribui din al lor timp de 10 ani cu sume considerabile în banii, fiind-că, cum dăce ei în contractul lor, „nu pot aștepta spre nespusa daună a nației și

a junimei nōstre pănă ni-ar veni ajutor în privința acesta din alte părți“. Și pentru ca să nu devină în cas de mōrte iluzorii ajūtorele lor oferite, dispun, ca la mōrtea orî căruia din ei, suma ce ar mai avēa-se numēra la gimnasiu pe restul anilor, înainte de urmarea împărțelei, să se scōtă din masa, ce va fi rēmasă“.

Cel mai scump fiu al lor era gimnasiul românesc din Brașov, productul iubirii lor de neam și biserică!

O! ce omenii“.

Par-că nu ne desparte numai un timp de 50 ani de ei!

(Va urma.)

Rēboiū în China.

Măcelul din Peking.

Declarațiun de mare importanță au făcut doi diplomați chineși asupra situațiunei grave din China.

Consulul chinez Ho-Tau din San-Francisco, a mărturisit sincer, că *clădirile ambasadelor străine din Peking au fost de mult dērimate și poporul infuriat a măcelărit pe toți Europeanii*. Ho-Tau, care de altfel a crescut în Europa, a mai declarat, că ocuparea forturilor din Taku de cătră puterile noastre sunt slabe față de ei și că *a sosit timpul stărpirii tuturor Europeanilor*. Ho-Tau a mai dăc, că pentru a-se restabili ordinea în China de nord, ar trebui o armată de cel puțin 250,000, er pentru cucerirea Chinei întregi n'ar fi de-ajuns nici un milion de ostași.

A doua declarațiune de mare importanță a făcut-o *Vu-Ting-Fang*, ambasadorul chinez din Washington. Răspunderea pentru măcelărirea coloniei străine din Peking o aruncă el numai și numai asupra puterilor europene, cari ar fi trebuit să înainteze grabnic spre Peking, în loc de a-și pierde timpul cu planuri asupra împărțirii Chinei.

Din declarațiile aceste apare evident, că speranțele privitoare la salvarea străinilor și ambasadorilor sunt svēnturate. Din Londra se telegrafēză cu data de 14 Iulie, că guvernul a primit din Shanghai școirea, după-care Chinezii au bombardat în 7 Iulie ambasada englesă, care nu s'a mai putut susținē. Ar fi pierit așa-dér în Peking 6—800 de omenii: Englesi, Americani, Ruși, Francesi, Germani, Austriaci, Belgieni, Spanioli și Japonesi, bărbați femei și copii. Amă-nuntele acestui măcel nu sunt cunoscute încă.

Estinderea rēscōiei.

Pe cānd se vestese acestea despre șortea nenorocțiilor străini din Peking, cade ca un trāsnet școirea, că revoluția a isbucit și în Shanghai.

Atât de mare este panica în acest oraș insemnat, încât se dăce, că mai mult de 10,000 familii au părăsit Shanghai. Orașul cu port Shanghai e situat lângă delta riuului *Vuzung*. În el pulsăză așa dăcend viața comercială a Chinei cu străinătatea. În portul din Shanghai intră pe fiă-care au 6000 de corăbii, încercând mătase, tea, piei de animale, seu pentru străinătate etc.

Rēscōia a isbucit puternic și în provincia *Manduria* ocupată de Ruși, și nu mai puțin a luat caracter amenințator în provincia *Santung* la care ridică pretensiuni Germania. Trupele germane din Tien-Cin au și plecat spre Santung, ca să suprimē rēscōia.

Situația la Tien-Cin.

Este cāt se pôte de gravă. Lucrurile stau așa de rău aici pentru Europeanii, încât se gādesc acum a evaoua orașul și a-se retrage la Taku. Cu data de 9 l. c. se telegrafēză din Tien-Cin, că Chinezii în 8 Iulie au bombardat orașul atât de energic, încât pozițiile Europeanilor nu se puteau susținē. Chinezii au abătut din alvia lui riuul de lângă Tien-Cin, așa că el nu mai pôte fi navigat. Trupele europene n'au nici apă de beut, fiind-că apa este atât de stricată, încât nu pôte fi beută.

O victoriă a Burilor.

Am semnalat deja, că la *Nitralsneck*, aprōpe de Pretoria, Burii au raportat o strălucită victoriă asupra Englesilor. Burii au surprins garnisōna englesă de-acolo, care forma flancul drept al armatei lui Roberts, lupta a durat întrēga dă și s'a sfirșit cu aceea, că Burii au luat două tunuri și au prins mai totă garnisōna englesă.

Mare neliniște a produs la Londra și școirea, că direcțiunea postală din Capstadt a sistat circulația postală spre Johannesburg și scrisorile și telegramele adresate la Pretoria nu le trimite mai departe. Imprejurarea acesta dă ansă la șplicarea, că punctele de comunicația ale lui Roberts sunt serios amenințate. Și mai mult decăt acesta a surprins școirea, că *lord Roberts își va transpune cartierul principal la Bloemfontein*. Decă versiunea acesta se va adevēri, ea nu pôte să însemneze alt-oeva decăt, că Roberts vrē să se retragă din Pretoria la Bloemfontein.

Dér se vedem, ce telegrafēză maroșului Roberts:

Pretoria, 12 Iulie. „Burii au îndreptat erl un atac vehement asupra aripei nōstre drepte. *Cu regret* trebuie să declar, că lor *li-a succes să ocupe Nitralsneck*, care era ocupat de-o companiă de școțieni, două tunuri și de două compānii din regimentul Lincolnshire. Burii ne-au atacat în zorii de dă cu forțe preponderante, au cucerit colinele, ce dominēză strimțōrea și au vērșat foc uciđtor din pusei asupra micei garnisōne. Nitralsneck este situat cam 18 chlm. dela Pretoria, pe linia Rustenburg. *Lupta a durat întrēga dă*. Am trimis ajūtore omenilor mei, însă înainte de ce acestea ar fi sosit, *garnisōna fu bătută și mare parte din compania școțiană de călăreți cădă în captivă*. Afară de acesta *Burii au mai prins 90 de omenii din regimentul Lincolnshire*. *Mē tem, că pierderile nōstre sunt mari*. Tot atunci Burii au atacat avanposturile nōstre la Derdepoort. Regimentul 7 de dragoni al gardei a ținut în șac pe inimic. N'am fi avut pierderi mari, decă trupele nōstre n'ar fi cređut, că Burii asounși în pădure sunt Englesi. Generalul Smit-Dorien a făcut mari pierderi Burilor la Krūgersdorp, Buller a bătut pe Burii, cari la Paardekraal au pustiit linia ferată“.

Din Londra se telegrafēză, că pe teatrul rēboiului din Africa-sudică este din nou o viuă mișcare. În luptele și ciocnirile numărōse din urmă *Burii au luat ofensiva*. Burii se luptă cu mult curagiū și cu mult succes.

Din Pretoria se telegrafēză, că Burii țin încă ocupat lanțul de munți dela Wonderbroom și Daspoort 5 chlm. spre nord.

„*Kölnische Zeitung*“ primese din Londra școirea, că evenimentele din urmă în Africa-sudică causēză mari îngrijiri. Pe lângă acesta a mai sosit școirea îngrijitōre, că *lord Roberts s'a îmbolnăvit greu*. Intre ofițerii englesi și indienii din statul major s'au produs diferențe mari. „*Daily Mail*“ spune, că armata englesă n'are cisme și fōrte mulți soldați umbli desculți.

ȘCIRILE DILEI.

— 3 (16) Iulie.

Escadra englesă în Fiume. Plecând din Trieste, escadra englesă a ajuns alaltă-eri în portul din Fiume. Autoritățile de stat și orașenesci din Fiume au făcut mari pregătiri pentru primirea escadrei. La ora 3¹/₂ a apărut în canalul Farasina primul vapor engles al escadrei, er după câte-va minute s'au vēđut vasele escadrei întregi, cari aveau aparența unor fortărețe plutitōre. Intrând în port escadra a acostat pe Molo Maria Teresia. Când vice-amiralul engles Charles Beresford și-a pus piciorul pe uscat, musica militară a intonat „*Goode save the queen*“, er publicul a erupt în puternice strigări de *Evviva*. S'au făcut apoi salutările obișnuite, după care contra-amiralul engles și suita lui au mers la palatul guvernorului din Fiume. Mai târziu guvernorul a reîntors visita. Er s'a arangiat un

mare banchet cu 500 tacāmuri. Escadra va pleca Joi din Fiume.

Voiaj pe cheltuēla statului. În 5 August se va ținē la Paris *congresul internațional studentesc*. Ungurii se tem, că la acest congres „causa lor“ are să sufere *fiasco*. Am arătat în diferite rēnduri, ce pregătiri mari fac ei, ca să se lupte acolo cu „bălaurul dacoromân“, cum se exprimă una din foile maghiare. Nu este un secret, că acțiunea acesta e pusă la cale *contra Romānilor* chiar de dirigitorii destinilor „statului național maghiar“. Ne aducem aminte, că ministru-președinte Szell declarase odată unei deputațiuni studentesci, că va sprijini din tōte puterile „causa“ pentru care merg să lupte „halgataii“ universitari maghiari în Paris. Acum oetim prin foile din Peșta, că „voiajul tinerimei maghiare la Paris este sprijinit și în privința materială de guvern“. Adecă cei din fruntea țērii dau bani tinerimei maghiare să mērgă la Paris, ca să ridice arma contra Romānilor, Slovacilor, etc. proprii fii ai țērii. Frumōsă chivernisēlă ungurescā!

Căți elevi au cercetat gimnasiul din Blasiū. Din „Programa gimnasiului superior gr. cat. din Blasiū“ pe anul școlastic 1899/900, titlul VI, vedem, că numărul elevilor, cari au cercetat anul acesta cel mai vechiū gimnasiu român din ococe de Carpați, a fost de 446. Esamen privat au făcut 8, dintre cari 2 fetițe. După naționalitate au fost: Romāni 441, ceilalți Maghiari, Germani și Israelii. După localitate: din Blasiū 29, Alba-inf. 127, din alte oomitate 294, din România 4. S'au supus la esamenul de maturitate 18 inși, dintre cari au eșit: 3 maturi cu eminență, 7 maturi cu bine, maturi 8, adecă n'a căđut nici unul. Gimnasiul a intrat în anul 146-lea al existenței școlilor din Blasiū.

Stipendiu pentru studiul medicinei. Societatea „*Transilvania*“ din Bucuresci publică concurs pentru ziua de 15 (27) Septembrie 1900, spre a acorda un stipendiu de 800 lei anual, destinat studiului medicinei la una din facultățile de medicină ale Ungariei. Cererile se vor adresa secretariatului societății din Bucuresci, strada Morfeu Nr. 13, înșoite de următōrele acte: a) Diploma de bacalaureat (Testimoniu de maturitate) în original. b) Un certificat medical constatator, că concurentul nu este atins de nici o infirmitate seu bolă cronică. c) Un certificat de paupertate dela autoritatea comunală locală, legalisată de notarul public. Este bine înțeles, că stipendiuul nu se va acorda decăt aoeului din concurenți, care prin actele cerute va proba, că are note superiōre celorlalți concurenți. Cererile venite după data fixată mai sus nu mai pot lua parte la concurs.

Serbare bisericescă-culturală. În oomuna *Mititei* (com. Bistrița-Năsăud) se va săviri Duminecā, în 22 Iulie n. o., acul săntirei noului iconostas al bisericei, cu care ocaziune s'au luat mēșuri și pentru arangierea unui prānd comun. Pentru participare senatul bisericesc, în numele poporului din ocea comună, a distribuit invitările. — În aceeași dă se va ținē în Mititei și adunarea despărțēmēntului XXI al Asociațiunei, er sēra se va arangia în localitatea școlii o petrecere, la care intrarea va fi 1 cor. În comitetul arangiator al petrecerei se află d-nii: Eug. Bolfa, stud. med., Vas. Coșbu, stud. în teol., Vas. Meruțiu, stud. fil., Vas. Gr. Moisil, stud. med., Iuliu Morariu, stud. în teol., Artene Mureșian, stud. jur., At. Pașcu, stud. în teol., G. Puica, stud. jur., I. Tomuța, abs. teol., Val. G. Vertic, abs. teol., Pant. Zagrai, abs. teol. Venitul curat e destinat pentru procurarea, prin comitetul despărțēmēntului, de cărți folositōre pentru popor.

Institutul preparandial din Blasiū a încheiat anul școlar în 23 Iunie n. o. în sala de gimn. în preșența I. P. S. Sale Domnului Metropolit Dr. Victor Mihalyi. Clasificările, oetite prin d-nii profesori de clasă, după cum aflăm din un raport al „Unirei“, au arătat rezultate fōrte îmbucurătōre. Anume: dintre 36 elevi din *cursul III* au dobēndit

clasă generală de eminență 14, va să dică aproape jumătate, clasă gen. primă 21, ér unul răposă. In *cursul II* dintre 27 inmatriculați au eșit cu eminență 7, cu clasa gen. primă 18, ér 2 au părăsit școala în cursul anului; în *cursul III* din 54 inmatriculați au avut clasă generală eminență 15, primă 27, 9 au fost relegați pe câte 3 luni, resp. un an. Cu aceeași ocaziune s'au împărțit și premii în valoare de 100 cor. din „fondul premiilor“, ér din „fundațiunea Petru Solomon“ s'au premeiat pentru operate de conținut pedagogic Ioan *Axente* elev în curs III cu 10 cor., Dum. *Gașton* în curs III cu 8 cor., I. *Fleşer* c. I cu 6 cor. La fine, Metropolitul a exprimat mulțumită profesorilor pentru frumosul progres, ér absolvenților li-a dat povește asupra modului, cum au să-și împlinescă datorița în viață.

Muraviev s'a sinucis? Diarul „*Czas*“ din Cracovia publică scirea senzațională, că contele Muraviev, fostul ministru de externe al Rusiei, s'ar fi sinucis. Contele Muraviev s'a dus înainte de morțea sa, împreună cu ministru de finanțe, la Țarul, cu care a avut o convorbire foarte agitată în oestiu-nea Chinei. Muraviev a adresat Țarului o scrisoare, rugându-l să urmeze principiile lui în politica chineză, apoi s'a sinucis. — Scirea nu prea află credemnt.

Cunună. Iuliu L. Danciu și Ludovica Popp anunță cununia lor, care se va celebra în 5 August n. c. la 5 ore p. m. în biserica rom. gr. cat. din Bistrița.

Bancnote noue. Din Viena se scrie, că nouele bancnote de câte 20 corone vor fi puse în circulație pe la mijlocul lui Septembrie, ér bancnotele de câte 5 corone numai după-ace se vor fi retrase toate bancnotele de câte 10 fl.

Archivă nimicită. Din *Odorheiul-săcuesc* se scrie lui „*Esti Ujsag*“, că archiva orașului a fost aproape total nimicită. Deja astă-primăvară adunarea orașenescă a fost hotărât sortarea scrisorilor și documentelor archivei orașului. Comisiunea alăasă spre acest scop, a nimicit însă aproape întrăga archivă. Tote scrisorile, actele și documentele dinainte de 1893, au fost aruncate în gunoii. In archiva acăsta se aflau documente și de pe timpul, când adunarea națională săcuescă se ținea în Odorhei. S'a pornit cercetare.

Bandă de falsificatori de bani. „*Ellenzek*“ din Clușiu scrie, că gendarmeria a călcat pe urmele unei mari bande de falsificatori de bani, care a inundat țera întrăgă cu florini și corone false. Mulți dintre membrii acestei bande au fost prinși.

Duel. Ni-se scrie din Baia-de-Criș: Sămbătă, în 14 l. c., s'a întâmpat între proprietarul Costi Șerban și faimosul solgăbiru dela Baia-de-Criș Baternay Károly un duel, mai întâit cu pistolul, ér după-ace n'a fost nici unul vulnerat, duelul s'a continuat cu sabia. Solgăbirul Baternay a primit o grea lovitură la cap, spintecându-i-se urechia și la mână două lovituri. C. Șerban a primit o șgărietură la umărul drept. Din partea lui Șerban au fost secundanți Dr. Nicolae Șerban și Carol Nogall, ér din partea lui Baternay, Carol Böhm și Ioan Vesszoly.

Avis publicului de pe teritoriul Brașovului. Atragem atențiunea publicului nostru asupra următorului avis, ce ni-se trimite dela poliția: Măne, Marti, în 17 Iulie n. c., se vor face *exerciții cu glonțe* de cătră trupe mai mică dela regimentul 50 de infanteriă pe locul de sub Ștejerișul-mare, (în direcțiunea dela șinele drumului de fer dintre Brașov și Zărnești cătră dealul Ștejerișului mare.) *Exerciții* se vor face dela 6 ore dimineța până la 12 ore din zi. Se aduce acăsta la cunoștință publică, cu observarea, că umblarea atât cătră Ștejerișul mare, cât și cătră cel mic, séu pe numitul loc de exercițiu, se *interzice strict*.

Concerte. Dela biurul comitetului pentru străini ni-se trimite spre publicare următoarea înștiințare: Săptămăna acăsta, dela 16 până la 22 Iulie n. va concerta: Luni 16, Marti 17, Mercuri 18, pe prome-

nada de jos la 6 ore p. m. musica orașenescă; Joi 19 musica militară, Vineri 20, (sub Tămpa) la 5 ore musica orașenescă, Sămbătă 21, pe promenada de jos la 7 ore dimineța musica orașenescă; Duminecă, 22 pe prom. de jos la 11½ ore a. m. musica militară.

Seminariul Vancean de băeți.

1. Părinții, cari voese să-și așeze băeții pe an. scol. 1900/1901 în seminariul junimeii române gr. catolice dela gimnasiul superior gr. cat. din Blăși, prin acăsta sunt avisați, că terminul concursului de primire este 15 August st. n. a. c. Cererile de primire sunt a se adresa Prea Venerabilului Consistor Metropolitan din Blăși, și ce privesce pe băeții, cari în anul scol. trecut nu au fost elevi ai Seminarului tinerimii, au să fi instruate cu estras de botez, testimoniu de pe anul scol. trecut și atestat de vaccinare. In cerere părinții și îngrijitorii au să-și însemne locuința și posta ultimă cu acurateță și să declare, că cunosc deplin toate condițiunile și se obligă a le împlini pe toate.

2) Pentru elevi, cari trebuie să fiă scolarii ordinari ai gimnasiului nostru, sunt a se plăti: 4 fl. taxă de înscriere, 120 fl. pentru cuartir, vipt, luminat, încălțit, spălat și în cas de lipsă medic și medicină, 1 fl. taxă de scaldă, 3 fl. taxă pentru întăritul schimburilor (călcatul rufelor), așa-dără cu totul 128 fl., la an. Taxa de înscriere, de scaldă și de-întăritul schimburilor are să se plătescă totă de odată cu ocaziunea înscrierii. Suma de 120 fl. în 2, respective 4 rate anticipative, ast-fel, că în 1 Septembrie cu ocaziunea prezentării sunt a se plăti cel puțin 38 fl., respective 35 fl. In cas de 2 rate, rata a 2-a se va plăti în 1 Februarie, în cas de 4 rate, rata a 2-a se va plăti în 15 Novemvre, rata a 3-a în 1 Februarie, rata a 4-a în 15 Aprilie. Sumele aceste sunt atât de mici, încât nu mai primindu-le regulat și anticipativ se pôte satisfice atâtor trebuințe, câte sunt cu susținerea și îngrijirea elevilor. Alt-fel rectorul va fi silit să dimită pe elevii, ai căror părinți séu îngrijitori nu-și vor solvi ratele la timpul séu.

3. Elevii vor avé să aducă cu sine: a) 4 părăchi de schimburii de pânză séu de giolgiu bune; b) cel puțin 4 batiste; c) 2 părăchi de încălțăminte și cel puțin 4 părăchi de ciorapi, séu de obiele; d) 1 saltca (sac de paie) și 2 lipidee (cearceafuri) de pus pe saltca; e) 2 perini și 4 fețe (de perini); f) 1 țol séu plapomă și 2 lipidee de plapomă; g) 2 lipidee albe de giolgiu pentru coperirea patului (de lână și colorate nu sunt bune, oăci nu se pôte ajunge la uniformitate); h) 1 ouțit, 1 furcuță, 1 lingură de metal, 1 păhar și cel puțin 3 servete; i) 1 perie de vestminte și 3 pentru încălțăminte; l) cel puțin 3 ștergare și 2 pepteni, unul des și unul rar.

4. Elevii vor avé provisiunea întrăgă și anume: a) locuința în sale mari săcătose, luminoase și provădute cu toate cele delipsă; b) vipt întreg, adecă dejun prând și cină.

La dejun vor avé lapte cald cu pâne, la prând 2—3 feluri de mănăcări, la cină 1—2 feluri. La prând în zile de dulce va fi supă de carne, carne cu zos și mănăcare grăasă cu carne, eventual zamă acră cu carne și mănăcare grăasă cu carne, séu friptură cu garnitură, ér în zile de post supă de legume și mănăcare grăasă, ort apoi mănăcare grăasă de legume și mănăcări făcute cu brănză, lapte séu ouă. La cină în zile de dulce va fi friptură séu mănăcare grăasă cu carne, în zile de post mănăcări făcute cu lapte, brănză séu ouă.

c) Spălatal eventual și întăritul schimburilor; d) luminatul în timpul recerut; e) încălțitul în timp de érnă; f) în cas de lipsă medic, medicină și îngrijirea delipsă; g) scaldă caldă în timpul iernii amăsurat prescrișelor igienii.

Afără de aceea superioritatea se va îngrijii, ca elevii, pe lângă controla de lipsă, să fiă și ajutorați în studiare.

5) Părinții în decursul anului scol. să nu trimetă la adresa séu mâna elevilor bani, ci banii să vină la adresa superiori-

tății, care se va îngrijii să le procure rechisitele de școlă, cărțile și celelalte, ce le sunt de lipsă. Asemenea uioi mănăcări să nu le trimită, oăci seminariul îi prevede cu cele de lipsă. Mănăcările, ce părinții cu toate acestea le-ar trimite fiilor séi, se vor împărți între toți elevii, în cas de cantitate mai mică între conscolarii respectivului, séu respectivilor elevi.

6. Părinții sunt avisați, că pentru eventualele stricăciuni făcute de fiil lor, sunt răspunđători, și vor avé să le rebonifice. De sine se înțeleg, că pentru lucrările și obiectele, ce se strică prin folosire fără vina elevilor, nu se va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor presenta în 1 Sept. st. n. înainte superiorității seminariale însoțiți de părinții séu îngrijitorii lor, unde aceștia vor plăti taxele de lipsă și vor da în sémă obiectele și lucrurile elevilor și li-se va designa mobilierul destinat spre folosința elevilor.

Blăși, în 11 Iulie 1900.

Emiliu Viciu,
rector al Seminarului
Vancean de băeți.

Nou abonament la Gazeta Transilvaniei. Cu 1 Iulie st. v. 1900

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone; pe șese luni 12 corone; pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate. pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se pôte face mai ușor prin *mandate postale*.

Administrațiunea.

Avis.

Abrud, 12 Iulie 1900.

Programul deja publicat al festivităților, cari se vor aranja cu ocaziunea adunării generale a „*Societății pentru fond de teatru român*“, ce se va ține în Abrud, Duminecă la 9 (22) Iulie a. c. și zilele următoare, în unele puncte ale sale s'a modificat, și anume:

1) In locul petrecerii populare, care avé să se țină în 9 (22) d. a. la 4 ore în grădina publică din Abrud, se va ține în aceeași zi séra în hotelul „*Detunata*“ un concert, la care vor debuta artistul nostru d-l George Dima cu corul séu mixt, apoi artistele noastre *Adelina Piso*, *Valeria Pop* și *Virginia Gall* și compositorul nostru de frumos renume *G. Șorban*.

2) In a 2-a zi a adunării generale, adecă în 10 (23), parastasul pentru memoria membrilor răpasați ai societății se va celebra nu în biserica gr. or., ci în cea gr. cat. din loc.

3) In locul piesei teatrale „*Trei părălări de dame*“ se va juca piesa română originală „*Gărgăunii dragostei*“ de Iosif Vulcan.

Comitetul arangiator.

Convocare.

Despărțământul XXXI *sătmărean* al „*Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român*“ își va ține adunarea generală în comuna *Sănișlău*, la 2 August n. c. cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunării prin președinte. 2) Raportul secretarului despre activitatea comitetului, 3) Raportul casarului despre starea averii desp. 4) Esmiterea comisiunilor pentru deoerarea premiului de 10 cor. oferit de d-l Gavril Szabo

pentru colectarea poeziilor populare din țera Oașului, conscrierea membrilor noi, colectarea taxelor. 5) Alegerea a doi delegați la adunarea gen. a Asociațiunii. 6) Propunerii. 7) Cetirea a 2 disertațiunii prin d-ra *Veturia Lazar de Purcareț* și d-l *Constantin Lucaciu*. 8) Desemnarea locului adunării generale viitoare. 9) Inchiderea adunării prin președinte.

Cu onore rugăm pe on. membri ai desp. și pe toți amicii de iniună ai culturii poporului român, să binevoescă a lua parte la acea adunare.

Moștinul mic, 13 Iulie n. 1900.

George Șuta, Dr. Vasile Lucaciu,
direct. desp. XXXI. secretar.

NECROLOG. Sămbăta trecută, în 1 (14) Iulie c., a fost înmormântată în Satu-lung tinera *Aneta Radu Băbuș*, care în prima zi după reîntorcerea sa dela studiu din Brașov muri în urma unei scurte și grele suferințe. O jălesc întristați părinți Radu și Maria Băbuș, Radu G. Aldea cumnat, Maria Aldea n. Băbuș, Victoria R. Băbuș și Radu R. Băbuș, frați. Fiă-i țărina ușoră!

ULTIME SCIRI.

Sinaia, 16 Iulie. Regele a primit dimisiunea cabinetului. Noul ministru de concentrare conservator, se crede, că nu se va forma mai înainte de Mercuri séu Joi. Eri la amăci d-l Carp a fost primit în audiența de M. S. Regele. Au fost chemați la palat și președinții corpurilor le-giuitoare.

Londra, 16 Iulie. Biroul „*Reuter*“ confirmă după o scire din Shanghai, că străinii impresurați în ambasadele din Peking, după o apărare eroică, au fost uciși.

Literatură.

A apărut acum în editura librăriei W. Krafft din Sibiu și se află de vânzare la principalele librării din patriă și străinătate: *Partea I-a: Română-germană a Dicționarului român-german și german-român de Sub. Pop. Barcianu*, revidat și completat de profesorul Dr. D. P. Barcianu. Ediția a III-a, 750 pag. în 8° cu litere petit în 2 colone. Prețul: broșurat cor. 6, legat în ½ franz cor. 7.60. — Acest dicționar atât de bine primit în edițiile sale anterioare, apare acum în ediția a III-a. Recunoscut de bărbați competenți, ca cel mai bun dintre câte au apărut, ediția prezentă caută a-l face și pe mai departe vrednic de acăstă prețioasă recunoșcere. Atât autorul, cât și editorul și-au pus toate silințele întră a aduce lucrării îmbunătățirile, care se-o aducă la perfecțiune din ce în ce tot mai mare: autorul prin aceea, că a înăvuit în mod însemnat cuprinsul prin cuvinte și locuțiuni din scrierilor români moderni și mai vechi, voind astfel a înlesni publicului străin cetirea și înțelegerea scrierilor române, apoi prin însemnarea silabei accentuate a cuvântului, pentru a face cu puțință rostirea corectă a cuvintelor române și fără a fi silit să-și iei refugiu la regule amănunțite teoretice; editorul prin aceea, că a înzestrat cartea cu hărți bună și cu tipar frumos, îngrijind, ca prin un format mai mare și mai potrivit, pe lângă totă înăvuirea să nu devie prea voluminosă, ci să rămână îndemânatică.

Din partea a II-a „*germană-română*“ se află încă câte-va esemplare din ediția a II-a. Prețul broș. cor. 7.60, legat cor. 9.40.

De aceeași autori a apărut *Gramatica germană teoretică-practică* pentru usul tinerimei române. Ediția a V-a. Sibiu, 1896. Prețul broș. cor. 2.80. — Imprejurarea, că deși au mai apărut și alte gramatici germane, s'a arătat necesitatea de a scote acăstă gramatică în o a V-a ediție, vorbesce ea însăși deajuns pentru buna întocmire a ei, așa că se pôte recomanda cu totă căldura tinerimii, care voiesce să-și însușescă limba germană.

In Tipografia diecesana din Gherla (Szamosujvár) a apărut in edițiune nouă amplificată; „*Carte de Rugăciuni, cereri și laude*” spre folosul și mângăierea sufletelor creștinesc. Conține 201 pag. Tipar frumos și foarte legibil. Prețul: legatsimplu 80 bani, în pânză 1 cor. 60 bani, legat în piele și aurit 3 cor. 20 bani, legat în catifea cu copcii și cu cruce 7 corone.

In aceeași Tipografie au apărut: *Gramatica limbii române*, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de *Ioan Papiu*. Partea I. Etimologia. *Edițiunea II.* Prețul 50 bani.

„*Reflexiuni fugitive*” la cap. I din cartea lui Dr. Réthi Laszlo intitulată „*Az olah nyelv és nemzet megalakulása*”, scrisă de Arghirobarb. Prețul 40 bani.

„*Pomenirea Prea on. brău.*” al Preasantei de Dumnezu născătoare, scoasă din antologion său minei și tipărită cu litere. Pag. 16. Prețul 20 bani.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Mălar.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.50
Renta de corone ung. 4%	91.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	117.75
Bonuri rurale ungare 4%	90.50
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.75
Renta de argint austr.	97.85
Renta de hârtie austr.	97.50
Renta de aur austr.	115.50
Losuri din 1860.	134.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară.	17.18
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	673.25
Napoleondori	19.30
Mărci imperiale	118.55
London vista.	242.35
Paris vista	96.50
Rente de corone austr. 4%	97.40
Note italiene	90.65

Cursul pieței Brașov.

Din 16 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.10	Vënd.	19.20
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'ori. Cump.	19.20	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	10.72	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Cursul losurilor private

din 11 Iulie 1900.

	cump.	vinde
Basilica	12.50	13.—
Credit	385.—	387.—
Clary 40 h. m.	128.—	130.—
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insruck	64.50	66.50
Krakau	71.—	73.—
Laibach	48.—	50.—
Buda	125.—	123.—
Pa'ffy	182.—	183.50
Crucea roșie austriacă	43.—	44.—
" " ung.	20.—	21.50
" " ital.	63.50	65.50
Rudolf	175.25	177.25
Salm	60.25	61.25
Salzburg	183.—	185.—
St. Genois	—	—
Stanislaw	—	—
Trientine 4 1/2% 100 m. c.	—	—
4% 50	—	—
Waldstein	—	—
" de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	—	—

Bursa de București

din 11 Iulie n. 1900.

Valori	Do. leuă	Scad. cup.	Cu bani gata
Renta amortisabilă	100	Apr.-Oct.	91. 1/2
" " Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	91. 1/2
" " din 1898	5	" "	91. 1/2
" " 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	75.—
" " Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iulie	76.—
" " Impr. de 50 mil.	4	" "	76.—
" " Impr. de 274 m. 1890	4	" "	76.—
" " Impr. de 45 m. 1891	4	" "	76.—
" " Im. de 120 mil. 1-94	4	" "	76.—
" " Impr. de 90 mil. 1896	4	" "	76.—
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	10	Mai-Nov.	76.—
" Casei Pensiuilor fr. 300	6	" "	—
" comunei București 18-83	5 1/2	Ian.-Iul.	—
" " din 1884	5	Mai-Nov.	—
" " din 1888	5	Ian.-Dec.	—
" " din 1890	5	Mai-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	96. 3/4
Scris. fonciare rurale din 18-0	4	" "	78. 3/4
" " urbane București	5	" "	86.—
" " lașt.	5	" "	77. 3/4
Oblig. Soc. de basalt artificiali	6	" "	—
V. N.	500	50 v.	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	100	intr. v.	2530
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	150 v.	332.—
Banca azricla.	200	intr. v.	281.—
Dacia-România ult. div. 85 lei	200	" "	445.—
Naționala de asig. ult. div. lei 43	250	" "	455.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	200	" "	32.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	100	" "	—
Soc. rom. de hârtie ult.	100	" "	—
„Patria” Soc. de asig. ult. 4 l. 1	100	" "	—
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
„Bistrița” soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramaxs	200	" "	—
20 franci aur	" "	" "	—
Fabricile Unite de gaze.	12	" "	106.—

Scompturi:

Banca nat. a Rom.	8%	Paris	3 1/2%
Avansuri pe efecte	9	Petersburg	6 1/2%
Casa de depuneri	12	Berlin	5 1/2%
Londra	8	Belgia	4 1/2%
Viena	4 1/2	Elveția	5 1/2%

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 11 Iulie 1900.

Semințe	Cuallitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Grâu Bănățenesc	80	dela 7.82 până la 7.83
Grâu dela Tisa	80	7.65 7.75
Grâu de Pesta	80	7.50 7.65
Grâu de Alba regală	80	7.80 8.—
Grâu de Bácska	80	—
Grâu unguresc de nord	80	—
Grâu românesc	80	—

Semințe vechi ori noue	Soiul	Cuallitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogramme
Săcara		70—72	6.87 6.88
Orz.	nutreț.	60—62	5.60 5.85
Orz.	de rachiu	62—64	5.90 6.10
Orz.	de bere	64—66	5.60 5.80
Ovăș		55—60	5.— 5.30
Cucuruz	bănățen.	75	—
Cucuruz	alt soiul	75	—
Cucuruz	" "	75	—
Hirșcă	" "	5.—	5.30

Producta div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoiu	Luternă ungar.	dela — până la —
" "	" transilvană	—
" "	" bănățenă	—
" "	" roșie	—
Ulei de rapiță	rafinat duplu	—
Ulei de in	" "	—
Unsore de porc	dela Pesta	54.— 54.50
" "	dela țără	—
Slanină	sventată	46.50 47.—
Prune	din Bosnia	52.— 53.—
Licfar	Slavon și Serbia din Serbia în s.	18.— 18.50
Nucl	slavon nou	—
Gogoși.	sêrbesc	—
" "	din Ungaria	—
Miere	unguresc.	—
" "	sêrbesc	—
Ceră	brut	—
Spirit	Drojdiute de s.	—

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul 2 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

Nr. 3159—1900

PUBLICAȚIUNE.

Conform ordinului magistratual Nr. 9248 se aduce prin această la cunoscință publică, că în decursul exercițiilor de pușcat, care se vor efectua pe locul de sub Ștejerișul mare pe livădile Cârștia-nului, se interzice umblarea pe numitul loc, în decursul acestora.

Spre orientare se va ridica la casa de pușcat un steag roșu.

Brașov, în 28 Iunie 1900.

1014,3—3. **Căpitanatul orășenesc.**

Locuință

(potrivită și ca locuință boerescă),

cu grădină de pome și cu flori, pe **Cacova de sus nr. 2, Brașov** (Scheiu) în colțul Stradei Furcoiei (Catarinei), constatătoare din 3 odăi spre stradă, parchetate și cu cuptore de căhale, o curte, o antișambra, odaie pentru băi, bucătăria, Verandă de sticlă, grajd etc. e de inchiriat, dela Sânt-Mihaiu a. c. pe unul său mai mulți ani. Pentru informațiuni a se adresa la prăvălia de fainăria din **Strada Vămii nr. 32.**

2—3.

Se caută un Silvicultor,

posedând cunoștințe speciale, diploma unei școle de silvicultură a statului austro-ungar, precum și o practică îndelungată în profesiunea silviculturii dela stat său comună.

A se adresa în **București, Calea Victoriei Nr. 167, la Exelența Sa G. Gr. Cantacuzeno.**

10—10,988.

Nr. 10712—1900.

PUBLICAȚIUNE.

Budgetul despre veniturile și cheltuețele comunei ogașului Brașov pentru anul 1901 aparținând și toate acelușe cuviincioșe, se pôte vedé conform § 125 al art. de lege XXII din anul 1886. în edificiul magistratului, Strada Căldărarilor nr. 63, în biroul orășenesc de comptabilitate, în timp de 15 zile, și anume din 16 până în 30 Iulie a. c. în decursul ôrelor de oficiu (8—12 ôre).

Fie-care purtător de dare comunală are dreptul, eventualele observări privitoare la budget, ale inmanua până în 30 Iulie a. c. magistratului orășenesc.

Brașov, în 13 Iulie 1900.

1020.1—1. **Magistratul orășenesc.**

Brassóvármegye főispánjától.

Sz. 585—1900.

Pályázati hirdetés.

A predeali tisztelbeli szolgabírói hivatalnál ujonnan rendszerezett évi 1400 korona fizetéssel, 300 korona évi lakpénzzel és 240 kor. iroda átalánnyal egybekötött irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhivom az ezen állásra pályázókat, hogy a törvény által kívánt minősültségek, a magyar hivatalos nyelvben valamint a német és román nyelvben való jártasságukat és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmanyakkal felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi július hó 31-éig nyujtsák be.

Brassó, 1900 év július hó 13.

1010,1—1. **Maurer Mihály s. k. főispán.**

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la ôrele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la ora 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Brașov la Kezdi Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 3-20 min. nôptea).
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia T. șnad-Cluc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tr. acc. peste Arad la ora 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.

Dela București la Brașov:

- I. Trenul mixt, la ora 6-58 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m. (din Maiu 15—15 Sept.)
- IV. Trenul acelerat, la ora 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la ora 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sêrbătorile).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tr. mixt, la ora 10-4 m. séra (pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1—15 Sept. în toate sêrbătorile).

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt la ora 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-48 min. séra
- V. Tr. mixt la ora 10-04 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. în toate sêrbătorile).

A V I S.

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potă face și reînco ori și când dela 1-ma și 15 a. fia-carei luni.

Domnii abonapi se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonéză din nou se binevoiască a serie adresa lămurit și se arate și posta ultima. **Administraț. „Gaz. Trans.”**

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

1900

925.26—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletică **costă numai** fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună fl. 6.— și 6.90 mai bună fl. 7.75 fina fl. 8.65 mai fină fl. 10.— foarte fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, Loden pentru turisti, Kamgarn sin etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii rennumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— M mostre gratis și franco. — Liferajie conform mostri se garantează. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.